Note. 2020H 6¥ 13Y, 7|2A S EXT o HEEZEZ "MH™ 5. 7|24 50
234 2452 e Y AE Q) LCF

LA AL D2 AL
BEA F78 o] 9% EXu

M BT A== Al2E CIHOILHYAAAE SShE
A

o
Bt EfolLH”'A((system dynamics)= MIT CHEE £2AH ZAEA(MIT Sloan
School of Management)9| Zo|AE(ay Forrester)d <

= Hr
O[C A|AE CHO|Lf A HEES 280 RN HT2M= X9

= H A HFEH
O 171 -1 od —
MEfM A E Aot <dE2| otA>E = 5= ALt (Meadows, 1972, 2004)

A|AE CHO|L{RIA Q| F 2 HFAIS A|AEI AFI(system thinking)2t & SECH A|AEH
= oF

1 [ |
AbDQF MEX ADO| XJO|2 CH2 It 20| Q238 & QICt

<HE 211> MEX AFDQ} A|AHI AT



tAl= 2t

i
=

ol AtolQ]

StCE.

3

XN et &

0
=

&o
IH
T

|

=
10

o}

&
ol
JoF

o
mr

300
80
N

)
W)

HX|
2AE

-
o

e ol

i

—_

HHE 2(H3} ofe® F&2 Af0|2

tM2CH 1
7§ sl of

El
[=|

PO 2k HCEEE A A

PR
2 F2

OfL|zt

0|

Az 3ot

3

)
]

2l Atofe

o
=

)|

H et &

|
—

o3

<

-

joll
K+

ot

oF

<} 3fi OF

2

Al
=
S

d&& JHM 2L

ol

o]

10

Xt&: Stroh(2015, p. 23)

il

g (@a|M oz et

M|

7
i

ofru

Qlatn 2| X| &£ (causal loop diagram)2tl

7t240| E7}3

X2k

P

A

EN

12| (feedback loop)2ti
122 QlsiA of

HH

£ 4=

| o= QUCE of2{gt 12

ME
o=

4

s
o
o

12[(loop)Zt

—

—

I =0t

dH

<H

|

HCF.

—

s
o

(opposite)= 2|0

CH et

¥

H
—

0 o

-
o

(same)2 2|0

O Hisk
- O O

2t
=




SEAU FH T
of © Kr B RO T

AT oo 8
mex Fu e

<X N K ._Lod_ll_S
502 R @3

m <Kz 2

_||_ LI._OL_A_OO...m
U T
ﬁﬂﬂﬁﬂ%ﬁ

G = S gr
.LI._._._LOA._(.\uAlL

T o — 2 o
X Pl 5 ¥ p o
S IO Jw A

+ = J R0 o T o
— [ arel =} M ~NO -
] Wk b . o 9 = L]
B |I__I_/LI....I._|O.I|F_I_._.___
5 Lo g 2 g Tk
I Y ™ A_I ._LO|._ 'O _A_o O_L
ul L) oo s oo
0T HLIﬂIV\E_l?_\mI/.
RO U oo of ™ S
o ur ul Ko ﬂ_mmilo
of o+ ERE R LY
0 o T = N 5
u — o o N o
- R
3 PN N
u  +, " HoE B0 oy U
E) ~ - ™4 m 2
B NORC UL g5 o S
100 [N N o
H w_ Ko = T 40
A A ) A H o W_M_/_”_ =
i =T o =
N N ar kAo o
o : o0 Bl 1o ™ Kr < B
N o A W& Wy s
Y ¢ N =
Ko ~ = o) 3

nEI!

H

Al

H

2o

H

=

H

1=
|tz X| =2

—

(0]

A A28

oFs=Sk(vicious cycle) 25 Z3t I
<8 212> Al

OtLt= BlALE

ZlCt.



2F 12| S 2 EX} =270 SO 9/ 22 B E SolA 7H40] S7total, 7+ 0|
S7totE ofefl =t EE SoliM 87t Ao Lt +27F ZA6HE 29| oHES
SolA ZtA0| ofohA| gty REF J2|E ZEHEAL 7HA0| StotE 22| =t ES
SN sek S7tettt. 580| S7totd OfelfF st # S SoliA 7tA0| ottt o|2t
20| AME AM282 F el wd HEH 27t JtAS AFATIE LE2=2
=HO|=FHAH0| S22t/ S50 S7otEAM +27F AadiM LF0M 7t4 ote
RIE0] WU =8) &N 52 A|2EO|CE

FSU A ANLEE 7ol o L= 2|2 950 Rle A2 OHEZEX| O L.
2Lt 7hAS] §50] S5 4522 O|0fX|& Ho= AlZtH el X[ o] ULt Ol E =
L2 EHX| OIMES Ssdt= Ho= 3~5F o= ot

= ey
= 2EZ ¢d 1
=



2. F-&23 F719 vzt

EERS P

<O 221>2 2017 SEEEH 30/ME SQ 2L OILtE HEItA A4S ES EO=LCt
ZEHOl 42 20179 58 46232tA(11.62)0|UE HHE 7tAL2 20194 11-€0=
6,9602tRI(1742H) 2 2 2,3372HA (5.8, 34%) S7tSIRALE A0 = LIEILE JUX]| QEX|Tt
HIZ ' O E = 2,206t (5.5 )0 A 3,1430HL(794NO 2 o kG HA 2448,
30%7F SRCH 25HE 7|22 otH ZY OILtE 7142 69 MSoIQCH (@A H
HEXIZ, 2019. 11.28)
<18 221> 20174 0| Z OITtE 747 w3} The: 2R/
11.6 2P
7,100 HE s
6,900 12.19 37 HEA =5
8,700 I
a,mnﬂ
H 10,24
6,300 7P Fo
8,100 ' 1.21
5,900 :
5,700 5.7 37| ALEA] 27} X3
5500 r
. 2.20
5,300 1 THZ4% ITHEICH 7))
5100
4 800 ] o
4,700 - 4623 SRSV P
rF e rrrrnrnrn
20 5y 20084 1y oA 1 2019 18
— ] RN

A2 ZA# 2T XHE(2019. 11. 28)



<E 221> EX| 7tH = HH H|1(2015H)

L2t GDP X7t X7t EXEH | HHE Xt | ot=E HE | ERMEE
(MIHE2]) | /GDP | (W2 (km?) | (HE2/km?) | BB ALY | HE (%)

1,127,713 3. 3518465 7,692,024 457 23 0.31
431,092 16 694,057 83,871 8,275 1.7 0.05
1,594,899 1.9 2,966,512 9,984,670 297 2.7 0.87
233074 09 216,759 338,424 640 375 0.26
2,719,225 25 6,906,832 640,679 10,780 1.2 0.57
3,895,126 13 4868908 357,114 13,634 1.7 0.13
5136019 22 11,042,441 377,975 29,215 0.7 0.54
1,933,849 42 8,122,166 100,210 81,051 1.0 0.16
852,113 15 1,252,607 41,850 29,931 6.5 0.29
479915 16 753467 450,295 1,673 10.8 0.24
2768619 25 6,949,234/ 242,495 28,657 1.2 0.78
2.0 033
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=7otl W &2 717 AEel == Hol =X AULCH Bt FE 3Z0| CHERE
CHZERXIO) o|8fA FOf=l ZdO|Ct(O|ENE, 2020) 7|42 20| FE 7}1H0| 2=
AL22tH FE S22 25| ECh= E7|+=2E £0|& 40| 21tAHO|Ct,
<H 2.2.6>0= 2008EH £ H 2018 E 7 X| 2| B2t7t Lot QUL 10H S FEHO| 4902 HAY
S7tH =0 O & 2502t = CrEU X7} ALY 7| SHGIEL O] 24t CHEi X 7| = 5- 0| A
AmE QAOTE Hdat Yol BEE0(2t g 5= UL
<H 226> 10E7t TEH A 5H B3l
= 2008 2018 S7t=
T AR 1,058%HH 1,2992HE 2412+
A 1,5102HXH 1,9998 1Y 4899 XH
=EH A
T T
CIFENXIE S 4523HKY 7002t} 2482Hx}
A= A4 EH2019)
CIFEIX SHME MY 1%t 42 10%= & XHO|7F ST M2 10% = Ha 1.2X
TFOiSH HHH M Q| 1%= B 355 O FO{SHSCE
<H 227> 1037t FEHE G A0 1%, 2% 10% EqT Bl
= 2008 2018 S7t=
HOX} £ 105,800 129,900 24,100
Ato| 19y | HQFEM 367,000K4 909,700 542,700x4
10l 3.5%H 7.0%H 3.5%}
RSN IES 1,058,000 | 1298t 9,000H 245+ 1,800H
A9 10% | S FE 2,428, 700% | 4502t 8,000%H 2072+ 9,300}
10l 2.3%H 3.5%H 1.2
AE  ZAAEH2019)



SA EJ|= 74010 2X| QULCH <H 22.8>0|= 20071} 2017H AlO| ®Ql
Mol 3Tt LIEFLE QICEH 10H SOt 714 f EX| HE 2 59% HASHA =0

Ol A7 HAEZ2 80.3% S7IotFLE 55| &% 1% HR0| Afqst EX|HEEZ 140.5%
=
o

B 2l
s i
A S?1%
2007 50,926 5,131 2,570
2017 47,933 9,253 6,182
107 Mzt -5.9% 80.3% 140.5%

>

t=: 443 (2018)

Holo| BEE4it EXtE OECDO|A ZHHSI= HZ&EHQCIS 'ZN™AE M CHH|
'HIMAH| 28 A =7 HE'S AT EOtE & 4= QUCH H| 4 A H|Z XA CHEZE2
HERE BESAOICH <E 229>00M =gt =+ QX0 <L2[Liztel 124
S 2H2005~2016'H) B O] 15.92% !0 H|SHA] OECD B2 1.49%0|Ct. 22|Li2t 7|2

CHE LtEbS0oll BloiA 108 Ol HIEF& F5itt= TRISHIIL.

<H 229> OECD =7t°| Z 0 HA MK CHH| HIMAH| S XA =7 HE (%)

G |2005 |2006 [2007 (2008 [2009 (2010 (2011 [2012 |2013 (2014 |2015 |2016 |E=

095 (198 (203 |144 (219 |111 |1.60 |1.55 [0.74 (213 |1.77 (032 [1.49

ot |7.53 [17.87 [15.65 [20.31 [16.87 |17.32 [16.99 [16.96 [19.14 {16.69 [13.22 |12.48 |15.92

XtE : stats.oecd.org



10

SEDELOLE A2 P ATHE B EX 95 SIS 1% SRIZ A

<H 222> EX2gMNI HERE BoEX27H2018E, SAIX|ZF, Tl 22HE)

1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

0 0.4 1.5 2.8 4.3 5.8 74 9 10.6 12.2

21% 22% 23% 24% 25% 26% 27% 28% 29% 30%

27.9 29.3 30.7 32 334 34.8 36.3 37.7 39.3 40.8

31% 32% 33% 34% 35% 36% 37% 38% 39% 40%

42.3 43.8 454 47 48.7 50.4 521 53.9 55.8 57.8

41% 42% 43% 44% 45% 46% 47% 48% 49% 50%

59.8 61.8 63.9 66 68.2 70.5 72.7 75 774 80

91% 92% 93% 94% 95% 96% 97% 98% 99% 100%

477.9 522 575.8 642.5 727.9 841 998.8 | 12474 | 17276 | 4776.3
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50% MICH(49~50%)= "o 8FTIRC| EXIE ARKSIH Ys BFH 91%2| ML=
49779022, 100%(99~100%, X A2 1%) MU= B 474765029 EX|E ARSI D

ULt &% 10% LHOIM = =& 1%2F LIHX| AFO|2] AXE7F ALt
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EXE 109 -AESAIXI7} Ol 273830 A2 H 99%04| £5HCE OFX| 2 100%(Z &9l 1%)=
99% =Lt 38} 7t77t0] o B2 EXIE /ot AL
<H 223> TN MO 22 EX| 27H2018, SAIX|7t HEHEH)
1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
31% | 32% | 33% | 34% | 35% | 36% | 37% | 38% | 39% | 40%
0 0 0 0 0 0 0 0 0 1.5
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41% 42% 43% 44% 45% 46% 47% 48% 49% 50%

2.8 5.8 9 10.6 13.6 15.2 18.2 21 224 25.2

91% 92% 93% 94% 95% 96% 97% 98% 99% 100%

3342 | 3562 | 4093 | 4779 | 5220 | 642.5 | 841.0 | 9988 | 1,727.6 | 4,776.3
AR SAZEES) AHE2FE AL

0|42 Ogez O2|H <& 223>1t Z42 M09 /X0 =L} O|HO|= 60%E
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QIZHAQI EX|0 ZR0lE QAR EXLCH BHS0| SN ALk 180 B EXIE
A Qe BIZHQIo| MRS B 2 Q%S LIEFHCY,

<H 224> EX|27RO MEFE EX| 27A2018, SA[X|7}, W)
1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8%
0 0.1 1.2 3.1 5.1 7.5 9.9 12.2
50% 51% 52% 53% 54% 55% 56%
321.8 340.1 359.1 3783|  399.2| 4213 444.5 469.1

XL A= 28SEE UEHE SEXNe X|=+0|tt. 2HE [0 2ot MEE
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US 7HX 0 40| 25 EESOILE 28 055 oW S 2 EE S0 ¢EjiEte 20t



14

65% 66% 67% 68% 69% 70% 71% 72%
744.9 784.3 825.6 867.8 913.6 961.4| 1,011.90 1,066.30
73% 74% 75% 76% 71% 78% 79% 80%
1,123.60| 1,184.40| 1,249.60 1,322.00| 1,397.60( 1,476.20] 1,559.70 1,654.10
81% 82% 83% 84% 85% 86% 87% 88%
1,755.00{ 1,870.10] 2,005.30 2,147.10( 2,309.10f 2,501.30| 2,713.50 2,954.90
89% 90% 91% 92% 93% 94% 95% 96%
322540 3,553.60| 3,963.50 4,468.40| 5,115.00| 5974.90( 7,224.70 9,019.40
97% 98% 99% 100%
11,957.9( 17,346.60| 31,133.60| 363,208.60
AR SAEEESR)
50% &% Belo] EX|ARAS 3A4MORA0ITE 71% =9 EHRAFE 10240

S 0|7t OHX| 2t 100% 29

<12 225> EX|AS #Ol o
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EX| 3071 267 318 324 309 326 348 358 395 410 378 367
BN 2EAS| 2399 2223 2749 284.8 2737 266.0 273.0 2655 2855 310.2 320.84 327.6
o 2225

239 201 239 225 205 193 191 179 183 189 19.4 200
GDP(%)

HEM BEEAEO| 2= GDPO| 20% MZZAM GDPZt S7tet0f et ofd F7tstn

ALt 2018H0= 300= 0| Helt 2542 HEW EXZE LHSO{EH AZS2 Of

7tX|7t M| B2, BEEM EE2AE L2 EX|OA LMSICHT HOtOF SHCt EX| 2245
=

O 20| £S5 £7|2 B B0

Mg ol dri} et}

TENER0N= B4 A XrE S5t QUL (https://rt.molit.go.kr/) 2016H
AH7|(1E~68) A2 OILE Ojof A< = 583865741 2019'F SHEt7|(7E ~128)
OHOf Al F 4= 58F5,05071= L 2Ot Cr2at 22 245 StRALH B AfHd=7t 27 0|
H= OtItEQ| oA, &Y OILE(Z 2 EHX|, 22 "2| OILtE)e| W Ojoj7tA S
HASISICH CHS O 2 2016 AHEZ|QF 2019 SEEZ|Of 25 274 O|A 27t O| 20 &
7,169 Ao = OtmEO| CHSHO 2019\ StEt7| W OfOf7tA 0| 2016 AEH7| B
OHOf 7} 0] H|5tY] HOtLE &SotA=XE A LHSHIALE.

HSHO| T|ls SAHATEZ <E 232>2 ZCh M2 OHIMEE "o 391,7730HA
ASSIG D, JHE o] 453 OImE= 1891,5502HR &&5st}n, 7Ha =HA A&5st
OILtE & 2,3000HA S}2tstQICt
<H 232> N2 S OILtE OjOf7+A AE5H(2016~2019, THE)

EnlEn LU o x| CH gk
-2,300 24,125 31,773 181,550

<H 233> O{jOf7}A0| Z+&H BEO| A&t OFLE THX| 30742 HThuop A5 HO|LCH
HZCHZ 2jO|QmAE|X] GHX|Z7F 1891,
1796,6000H (O 2 29| HtE F=Z1LHK|Z

—
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2,5008H8 D|BHO|2He 242 M2te BB ojojojofst ERASO|C 0] HEO| ERASS
28, §HUES0| YBO| oh A2 Bl BE Kot

<H 233> 7t40| Gto| A5t 3074 M2 OFHIE tHX|(2016~2019)

OfItE T4 HY(m?) | dSAEE)
ol Of QHH A E| X| B2 222.76 181,550.0
A1kt LA E 2292 196.21 176,600.0
L FS1EHX| 106.25 174,900.0
SHAI3XE AMEZ 2192 132.94 168,062.5
L FS1EHX| 106.26 167,312.5
pzs FS1EHX| 107.47 166,757.1
1L 2K} LT HE29Z 196.84 166,600.0
OfA|Of4d 4= ZE Ot E =g =4Z 178.325 164,500.0
AMEbIE 17 LR E 242 143.77 164,250.0
b FS1EHX] 108.33 163,833.3
AT 114t Y= 183.41 153,416.7
S1CH 6Kt FTE= 1447 150,892.9
4K M B (51~56) LYY E2334 117.91 150,500.0
2l O] Ot A E| X| H 2 168.65 147,325.0
GLEPN (Y Al 2 244.628 147,000.0
i O] QFCHX| = 2| &~ AMeZ51Z 114.14 146,750.0
HACieXt FTE= 157.36 146,350.0
A1 KL LTEE229Z 161.19 146,333.3
ofo|m= g2 145.046 144,250.0
Ht 2 X}O| AMetz 2 216.49 142,312.5
HACieXt FTE= 144.2 142,000.0
e O] QHCH X 2| A~ AMZ51Z 94.49 140,185.0
MA2XHBE-125) HME 127.75 137,353.3
MBI Atz 2232 150.58 137,333.3
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SIEON {0 ARtz 2 194.515 136,776.9

7 EEal MER 158.54 136,666.7
SIEON (0] Atz 2 165.446 136,416.7
ey MER 127.61 136,076.5

AL 1K} LA E2292 131.48 134,900.0
YEAOIIE St E 109.49 134,700.0

A= mES 27t HOHZ5E AL

—_

2L} O|ME Hitet Rt 22252 A= OMMME &f/ASE MO|HME 23
o

=05 THIE|X| RERUCE o

<H 234> M2 OILtE 7tA M5Ol BHEL| B (2016~2019, THR)

0% 1% 2% 3% 4% 5%
-2,300.0 736.7 3,251.7 4,799.0 5,725.1 6,466.7
42% 43% 44% 45% 46% 47%
21,1534 21,543.8 21,900.0 22,250.0 22,698.1 22,986.1
48% 49% 50% 51% 52% 53%
23,336.7 23,694.0 24,125.0 24,499.4 24,854.7 25,283.0
54% 55% 56% 57% 58% 59%
25,8344 26,300.0 26,756.0 27,263.2 27,850.0 28,315.0
90% 91% 92% 93% 94% 95%
66,875.0 69,381.9 72,173.2 75,300.0 79,2441 83,833.3
96% 97% 98% 99% 100%
89,226.6 96,463.3 107,983.3 125,542.9 181,550.0
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